

云南跨境客货运量持续攀升——

# 释放开放活力 激发澎湃动能

新数据 新看点

今年国庆假期，在中越边境河口北站，红河站，一群头戴各色棒球帽、手持各色国旗的越南籍团游客成了车站一道亮丽的风景线。

“随着中越两国通关政策的持续完善，大批越南游客经河口—老街口岸入境，再通过玉河铁路、弥蒙铁路乘高铁动车前往云南各地旅游。”越南导游杜俊玉介绍，今年以来，河口北站已有数万人次的越南籍旅客乘坐动车前往中国各地，“高铁+旅游”的团队在市场中明显更受欢迎，成为旅行社吸引客户的一张“名片”。

中越河口—老街口岸是越南北部省市进入中国最便捷的通道之一。今年以来，得益于两国通关政策的持续完善以及签证的便利化等利好政策，中越两国间人流、物流运输持续呈现稳中向好的态势。因此，中越河口—老街铁路双方加强联系，从今年年初开始，河口口岸入境的旅行团数量显著增多，玉河铁路、弥蒙铁路每天都会为3个以上的越南旅游团提供服务。中越双方铁路部门充分利用月度两国站长会议的契机，增进共识、稳定运输，日均稳定开行2至3

对跨境货物列车，有效保障了中国和越南等东盟国家间农产品的快速流通和集散，持续释放开放活力。

“人货两旺”的场景，不只在河口口岸，磨憨口岸也是一派繁忙的景象。一列列飞驰的动车，带来八方的旅客。受益于144小时过境免签政策，中越铁路跨境旅游市场持续升温。在免签政策实施后，来自美国、加拿大、英国等54个国家符合临时入境条件的公民，可以乘坐中老铁路动车入境，前往云南省多个热门旅游地区。

磨憨站助理翻译杨蕊介绍，磨憨站为更好地服务广大旅客，立足“丝路·磨憨”国门服务先锋文化品牌，在国际候车区提供自助、通关协助、通讯辅助、医疗救助“四助服务”。“我们还还在入境候车大厅设有ATM机，方便外籍旅客进行人民币支取，让旅客畅享中老铁路体验更美好。”

今年前三季度，中老铁路累计发送跨境旅客17.7万人次，同比增长

175.6%，旅客来源已覆盖100多个国家和地区。北京、成都、重庆、广州、南宁等地，采用“国内旅游专列+国际旅客列车”的模式，先后多次组织中老跨境旅行团前往老挝，坐着动车畅游老挝和中国云南已成为一种新时尚。

在货运方面，依托中老铁路，中国制造的机电产品、农产品以及老挝、泰国的天然橡胶、热带水果等双向奔赴，有力促进了沿线经贸往来。昆明海关统计数据显示，自中老铁路通车运营以来，截至今年9月，中老铁路进出口货物突破1000万吨，货值超400亿元。今年前三季度，中老铁路运输进出口货物货值138亿元，同比增长50.5%。目前，跨境货物运输已覆盖老挝、泰国、越南等12个“一带一路”共建国家，跨境货物列车每日开行数量由开通初期的2列增加到目前的17列，运输品类由初期的橡胶、化肥等扩展至电子、光伏、通信、汽车等2900多种。

9月24日，首趟中老泰多式联运

“单制”货运列车从昆明发车，沿中老铁路直达万象，再通过公路运输至泰国批发市场，实现全程“门到门”运输，用时仅三天。

通过不断创新货运服务模式，国铁昆明局开行定点、定线、定时、定价和一站直达特点的“澜湄快线”货运产品，大幅压缩国际货物列车运行时间，积极探索“澜湄快线+跨境电商”“中老铁路+中欧班列”“中老铁路+西部陆海新通道班列”等铁路国际运输新模式，先后开行“沪滇·澜湄线”“粤滇·澜湄线”国际货运班列，中老泰国际货物列车、果蔬冷链专列等，使老挝、泰国等国家至欧洲铁路直达运输时间缩短至15天；加强货运基础设施建设，建成投用万象南换装场，实现中老泰铁路互联互通。

中老铁路为区域经济的繁荣与发展注入新动能，加速推动云南从开放末梢向开放前沿转变。眼下，跨境客货运量持续攀升，一列列满载集装箱的列车在铁路口岸缓缓驶出，一个个满脸笑容的中外旅客从口岸出入境，在人和物的流动中，彰显着对外开放的勃勃生机和旺盛活力。 本报记者 李承韩



## 第七届“赢在昭通”创新创业大赛收官

本报讯(记者 沈迅) 10月25日，第七届“赢在昭通”创新创业大赛决赛暨颁奖典礼在昭通广电中心演播大厅举行。本次大赛以“融合创新·共铸未来”为主题，设置数字经济、特色农业、绿色生态、文旅融合、和美乡村五大行业赛道，设立创业奖金200万元。

大赛自7月29日启动以来，共收到来自全国各地报名参赛项目429个，经过海选共有181个项目进入复赛，评审出30个项目进入决赛。经过激烈角逐，共评出一等奖5名、二等奖5名、三等奖5名、优秀奖15名，以及最具潜力奖、最具商业价值奖、最具创业精神奖、最佳带动就业奖、最具社会责任奖各1名。

“赢在昭通”创新创业大赛是昭通市创业就业工作的一张亮丽名片，之前举行的6届大赛共吸引全国各地2400余个项目报名参赛，其中200余个项目成功晋级决赛，60余个项目落户昭通发展，增加就业岗位1810个，为助力昭通高质量跨越式发展提供了强有力的人才支撑。

## 科大讯飞新一代AI黑板在昆发布

本报讯(记者 胡晓蓉) 10月25日，以“跃迁”为主题的科大讯飞AI黑板秋季新品发布会在昆明召开。这次发布会推出的AI黑板搭载最新讯飞星火大模型，全新升级星火教师助手，构建“师生三元新生态”，带来人机共育教学新体验。

26日，由五华区教育体育局主办、科大讯飞协办的昆明市五华区智慧教育校园行走进昆明八中，面向来自全国各地的400余名教育界人士，展现昆明积极探索信息技术与教育深度融合，促进学生全面发展；展现五华区基于人工智能因材施教示范区项目建设，助推区域教育高质量发展。

科大讯飞自2019年与云南省政府达成战略合作以来，积极融入云南经济社会发展取得显著成效。智慧教育产品已在云师大附中、云大附中、昆明一中等重点学校2100多所学校深度应用，助力昆明、玉溪、普洱、大理等州市的多个区域智慧教育平台项目建设。



现场观众体验科大讯飞秋季新品。

## 怒江州在成都举办草果推介会

本报讯(记者 李寿华) 日前，怒江傈僳族自治州在四川省成都市举办主题为“秘境怒江·果”然不同草果推介会。怒江草果带着来自西南边陲的独特魅力与浓郁芬芳，吸引了众多行业专家、企业代表及媒体的关注，各界嘉宾齐聚一堂，共同探寻推动怒江草果产业迈向高质量发展的新路径。

推介会分为座谈会和推介会两个板块。在座谈会上，来自产业、研

发、品牌及商贸等不同领域的嘉宾代表，以专业的视角深入剖析怒江草果的独特品质和广阔市场前景，认为怒江草果在调味、医药、香料等领域都有着巨大的应用潜力，其纯天然、高品质的特点符合现代消费者对健康、绿色食品的追求，为调味品行业带来新的发展机遇，开拓出更广阔的市场。

在推介会上，草果研发、生产企业分享了草果应用过程中的经验，

展示了草果在研发和应用方面的成果，探讨了怒江草果产品工艺升级的方向和路径，齐心协力推动怒江草果产业向规模化、标准化、品牌化方向迈进，让怒江草果走出大峡谷，芬芳全国，成为乡村振兴支柱产业。

怒江州是全国草果核心主产区，草果种植面积高达111万亩，惠及全州近1/3的农村群众，今年综合产值预计将突破20亿元。

## 体操等级比赛昆明第二站举行

本报讯(记者 姜莹) 日前，2024年体操等级比赛(昆明市第二站)在官渡区体操训练馆举行。

本次比赛共有来自全省各州市(市)大中小学、幼儿园和俱乐部各个年龄段的210多名体操爱好者报名参赛，比首站比赛人数翻倍，呈现出可喜的良好势头。本站赛事进行了一级、二级、三级共3个级别的比赛。各组别达标者将由云南省体操协会统一申报，由国家体育总局体操中心颁发电子等级证书。据赛后统计，弃权5人，大学组一级未通过1人，幼儿组一级未通过2人，赛事整体通过率较高。

本次比赛让大众体操爱好者、业余爱好者在享受赛事过程的同时，达到了技术交流的目的，为涌现出的好苗子提供了更高层次的发展平台，为大众体操向专业体操过渡打通发展渠道。

## 丽江青少年足球邀请赛开赛

本报讯(记者 李铁成) 日前，一带一路·2024“天雨流芳杯”丽江青少年足球邀请赛开赛。

本次比赛采用11人制足球杯赛，共有5支外国队伍和11支国内队伍共16支队伍参赛，将在丽江市展开为期1周的激烈角逐。

此次比赛以“以足球为媒，跟着赛事去旅行”为主题，旨在展示丽江“四季赛事乐园”“高原户外运动之都”的国际影响力，以足球为媒，促进我国与东南亚国家的人文交流，进一步深化“跟着赛事去旅行”品牌建设，推动足球运动赋能经济社会高质量发展。

## 上接一版“数据要素×”大赛云南获3项全国大奖

丽江古城智慧旅游大数据应用项目由丽江古城管理有限责任公司建设，通过将新一代信息技术与文旅产业深度融合，构建综合管理、智慧旅游、智慧服务、智慧创新四大体系，实现行政执法、咨询投诉受理、经营户管理、民居修缮管理等业务信息化应用，着力破解古城管理服务中的痛点、难点，逐步形成技术领先、多方参与、协同共治的新型治理模式。

## 上接一版《工业经济追踪逐绿释放新动能》

瞄准高端化、智能化、绿色化方向，全省制造业加快创新驱动步伐，用新技术赋能产业转型升级，加速培育发展新质生产力。

在云南白药集团牙膏智慧工厂内，设计产能6.5万吨/年的智能化制膏系统实现全封闭自动化生产，6条牙膏自动化灌装生产线实现机器人上管；设有1.5万个托盘货位的牙膏立体仓库，6台码垛机器人以4000件/每小时的速率将下线产品码垛入库。“我们采用世界先进的物料输送、制

国家重要野生植物种质资源共享服务平台依托中国科学院昆明植物研究所，由国内11家从事野生植物种质资源收集和保藏工作的科研院所和高校联合共建，平台实现了种质资源的大数据汇聚与共享，成为国内最大的野生植物种质资源共享服务平台，构建的高质量野生植物种质资源数据集，为生物多样性保护研究和战略生物资源开发利用提供了有力支撑。

今年6月，省数据局牵头举办

市第一批转型项目试点企业名单。目前，新区正牢牢扭住自主创新这个“牛鼻子”，大力推动新兴产业迭代升级。其中，在生物医药产业方面，推动大益生物科技应用、滇中港荣健康科技产业园建设，加快推进康乐卫士、国药中生等项目投产达效。电子信息产业方面，全力推动中兴半导体项目开工建设。今年前三季度，全省高端制造业延续高速增长态势，装备制造业、高技术制造业增加值同比增长22.8%、22.0%，分别高于规模以上工业增速19.4、18.6个百分点。其中，电子行业继续保持良好发展势头，增加值增长27.0%。

## 民族团结进步模范

# 以旅为媒促融 兴业富民逐梦



千人共跳团结舞。(供图)

周恩来总理1961年4月13日到西双版纳傣族自治州和边疆各族儿女共度泼水节的故事，被写进了小学课本，成为民族团结进步教育的经典教材。景洪市曼听公园有限责任公司在总理亲民互动的地方修建广场、铸造铜像，通过开展“寻访足迹·重温记忆”红色文化展等系列活动，向各族群众及游客讲述以周恩来总理为典范的“中华民族一家亲”故事，让游客感悟党对各族人民的关怀和恩情。2023年，曼听公园累计提供民族团结进步教育服务逾10万人次。

近年来，景洪市曼听公园有限责任公司以铸牢中华民族共同体意识为主线，依托自身特色，发展形成了章哈剧表演、“春欢摆”、“澜沧江·湄公河之夜”歌舞篝火晚会等特色旅游品牌，构建多方协同育人的民族团结教育机制，推动各族群众全方位融入，走出了一条民族团结与文化旅游、经济发展共融互促的新路径。

为进一步巩固深化民族团结进步示范区建设，曼听公园积极打造铸牢中华民族共同体意识主题体验馆，从景区讲解员队伍中选拔培养18名专(兼)职讲解员，结合西双版纳州实际，用通俗易懂的语言、鲜活的案例讲述“四个共同”“四个与共”“五个认同”的故事，当好民族团结进步的传播者。同时，公园还开展主题馆流动宣讲活动视听一体化建设，打造“云上720°全景展厅”，不断拓展铸牢中华民族共同体意识教育的线上渠道。通过建立“党政机关+景区+院校”的宣教机制，铸牢中华民族共同体意识主题教育馆纳入党校现场教学点、旅游促“三交”精品线路及各族青少年交流计划基地，助力公园打造成为爱国主义教育基地、民族团结进步示范单位和铸牢中华民族共同体意识宣传教育阵地。自开馆至今10月20日，主题教育馆累计接待1130余场次，接待参观人员90余万人次。

“最多的一天接待30多场次，我们所有的讲解员都轮番参加讲解、接待。”铸牢中华民族共同体意识主题教育馆负

责人王罕儿介绍，除了接待大量的省内外参观者外，主题教育馆还先后接待了36场次来自老挝、泰国、缅甸、柬埔寨、尼泊尔和印度等南亚东南亚国家的参观团队。

在开展宣教工作的同时，曼听公园还全方位挖掘文化资源，设计开发了民族文化寻根游、民族风情文化游、自然生态研学游等多种主题产品与线路，让游客在游览中沉浸式感悟中华文化，增强文化认同，走出民族团结与经济发展共融互促的新路径。

推动文旅融合促“三交”工作，曼听公园与周边村寨建立共融共建长效机制，深入挖掘优秀传统文化资源推动研学旅游发展，开发傣族慢轮陶、花瓣傣纸制作、植物拓印、金水漏印画等特色课程，打造“曼听·春欢”赶集等多个品牌，不断深化文旅融合助推民族团结进步创新、展新彩。

目前，在曼听公园员工构成中，有80%是来自周边村寨的少数民族群众，管理人员中的少数民族超过六成。随着民族团结进步示范区建设不断巩固深化，曼听公园的游客接待量持续大幅增长，从2015年的117万人次增至2023年的429万人次，游客接待总量增长近3倍，全年收入2亿元。

2022年，曼听公园入选第一批省级夜间文化和旅游消费集聚区名单，通过举办赶集摆街、文创集市和民俗表演等活动，为周边村民提供丰富的创业机会，全面带动周边村寨住宿、餐饮等业态快速发展，有效带动周边产业发展，推进各族群众共同富裕。

通过带动效应，当地群众人均可支配收入从20世纪90年代的不超3000元到如今超过万元，旅游业成了各族群众口袋鼓起来的富民产业和脱贫致富的“灵魂工程”。曼听公园做到了建一个景区、引一批产业、促一方发展、富一方群众，为促进民族团结进步、维护社会稳定繁荣贡献了力量，让各族群众在共享旅游发展红利中进一步铸牢中华民族共同体意识。 本报记者 戴振华

## 沧源县勐董镇龙乃村党总支书记、村委会主任赵爱军——同心共筑幸福路 守卫边疆不换防

“‘爱’是佤族家里的大儿子，‘军’是希望我长大后成为军人，爱国、爱党、爱人民。” 明眸皓齿，身着大红色佤族服饰，挎着挎包，手上拿着一个用了10多年的水壶。初见赵爱军，56岁的他精神矍铄，介绍起自己的名字时侃侃而谈。

对于沧源佤族自治县勐董镇龙乃村党总支书记、村委会主任这个身份，赵爱军十分自豪。从曾经的食不果腹、衣不蔽体，逐步发展至如今的家和美、民族团结、边疆稳定，龙乃村的巨大变化饱含着赵爱军二十多年如一日的执着坚守。

走进龙乃村的进村道路上，赵爱军回忆起村路修路的历程。过去，进出龙乃村仅靠一条崎岖的山路，通行十分不便。那时，村民总说“谁能把这条路修通，我们就信他”。

修路很困难，但也是责任。赵爱军用3个月带领大家勘测路线、挖路基，用脚丈量公里数，最终修通了7公里进村路，让村寨之间的通行困难成为历史。

“现在，在龙乃村，只要一脚油门就可以直达县城，村民的生活越来越方便了。”赵爱军说，如今，龙乃村下辖6个自然村都通了硬化路。民生路通了，产业路也就通了。

赵爱军带领村民探索林果种植、蜜蜂养殖等新兴产业，让村民实现家门口就业。2023年，龙乃村集体收入达18.6万元，农村居民人均可支配收入达1.95万元。

在村民的日子越来越好之后，赵爱军组建起村文艺队，邀请周边村寨群众在各类传统节日期间办起民族歌舞展演、“夜晚”和“村BA”，多彩活动成为各民族交流融合的舞台。

“我们的村规民约第一条就写着‘没有共产党就没有新中国，要心向党、心向国家，永远听党话、感党恩、跟党走，热爱

中华民族’。赵爱军指着墙上的村规民约说，是党的好政策，让边疆的少数民族群众过上了好日子。

赵爱军是这样想的，也是这样做的。平时，他骑着小摩托，挎着挎包，进村入户宣传和国家的方针政策，用汉语、佤语“双语”动员引导群众建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土。

“中华民族一家亲，同心共筑中国梦。”在赵爱军的引导下，每逢春节、中秋、国庆等重要节日，龙乃村外出务工、上学的人纷纷回村，共庆佳节。各民族村民一同筹备美食、举办活动，亲如一家。

沿着大路继续向前，没过多久，边境线便映入眼帘。龙乃村有3.9公里的边境线，边境线最近的村民家仅200米。沿着边境线能看到一条路，赵爱军说：“这条路很边，我每周都要走一遍。”

56岁的赵爱军坚守在“为国守门、为国把关”的第一线。那个伴随他10多年的水壶以及一把佤族人民常用的手工刀，是赵爱军巡边时形影不离的“伙伴”。山高坡陡，道路难行，在这样的条件下，他的巡边工作一做就是20多年。

考虑到龙乃村守边压力大，赵爱军给村民编了一段顺口溜：“户户都是哨所，人人都是哨兵，放牛就是在巡边，采茶就是在守边。”潜移默化中，龙乃村守边、永不换防的信念融入村民的血液。一直以来，各民族村民都在为守护祖国边境贡献着自己的力量。

如今的龙乃村，道路平坦宽阔、房屋错落有致，人们乘坐汽车能够直接抵达田间地头。佤族、傣族、汉族、布朗族等各族同胞，在这里携手共进。

本报记者 李春林 见习记者 隋鑫 李彤